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Az átalányadózás 2022.01.01-vel történő választásáról szóló kérelem elutasítása jogszabálysértő! Ezért a határozatot kötelesek hatályon kívül helyezni és az adózó kérelmének helyt adni!
Indoklás:

A kisadózás felnégyelése és az átalányadózásra való áttérés sosem látott jogi zűrzavarhoz vezetett, amit a Pénzügyminisztérium jogellenes értelmezésekkel igyekszik rendezni, miközben az adóhatóságot jogszabálysértő intézkedésekre utasítja. Sajnos az adóhatóság döntéshozói már vagy elfelejtették az esküjüket, vagy egyszerűen nem tudják, hogy jogszabályértésre nem utasíthatóak, az ilyen utasítást meg kellene tagadniuk (Kttv. 78.§), főleg azért, mert az ilyen elbírálásnál felmerül a csoportosan, bűnszervezetben elkövetett hivatali visszaélés gyanúja (Btk. 305.§). Mindezt tagadni és „jogértelmezéssel” leplezni a hivatali cinizmus újabb szintjét jelenti.

Jelenleg a jogi helyzet, változatlan: 
· jogilag nincs 2022.09.01-jével átalányadózásra való áttérés,

· viszont van 2022.01.01-jével való áttérés!

A Pénzügyminisztérium előbb félreértésről és a korábbi választás megmásíthatatlanságáról írt, azonban ezek nem jogi érvek. 
Ezt a határozatban most arra változtatták, hogy a KATA tv. 15.§ (2) bekezdését „összhangban” kell értelmezni, két másik jogszabállyal „egybevetve”. Ez csak látszólag elegáns, de alapvetően hamis érvelés a konkrét, egyedi, speciális szabályozás fényében, amiben 2022. adóév szerepel, az indoklásban pedig 2022. év!
Az átalányadózás választására szigorú szabályok szerepelnek a személyi jövedelemadó-törvényben, amelyek alapján az adóévre, méghozzá az adóév egészére választható az átalányadózás (Szja tv. 50.§ (1)). 

A törvény külön foglalkozik azzal, hogy az egyéni vállalkozó az előző évre vonatkozó éves adóbevallásához „fűzött” nyilatkozatban (valójában ez egy X egy cellában) átalányadózást választhat (Szja tv. 8. sz. mell. 1.). A gyakorlatban ezt a kisadózó egyéni vállalkozásokra a NAV nem engedte alkalmazni, pontosan azért, mert állítása szerint erre speciális szabály szükséges és van is erre speciális szabály, amely az összefoglaló írásakor is még hatályos volt (Katv. 25.§ (5)). Ez a speciális szabály akármelyik hónap végével engedte az áttérést, tehát nemcsak a teljes adóévre, hanem tört adóévre is választható volt az átalányadózás.

Ebbe a rendezett jogi helyzetbe robbant bele 2022.07.18-án kihirdetett, majd 2022.08.01-én hatályossá vált speciális áttérési szabály (KATA tv. 15.§ (2)).

Ez a szabály jelenleg így szól (arra az összefoglaló elkészítésekor nem volt eltérő kormányrendeleti szabályozás): Az e törvény szerinti adóalanyiság választására nem jogosult, 2022. augusztus 31-én a kisadózó vállalkozások tételes adóját alkalmazó egyéni vállalkozó az Szja tv. 50-56. §-a szerinti átalányadózás választását a 2022. adóévre vonatkozóan 2022. október 31-éig jelentheti be. A bejelentés módját és formáját az állami adó-és vámhatóság honlapján 2022. augusztus 15-éig közzé teszi.
A fentiek alapján a 2022.08.31-én kisadózó már nem kezdő egyéni vállalkozás, neki különleges szabályra van szüksége az átalányadózásra való évközi áttéréshez. A régi katázásból (Katv. 25.§ (5)) ugyan megengedik az áttérést év közben, de ez 2022.09.01-én hatályon kívül lesz helyezve, illetve ezzel a szabállyal szemben elsőbbsége van az új KATA törvény előírásának (KATA tv. 15.§ (2)), hiszen az egyetlenegy eseményre vonatkozik és speciálisan szabályozza az átalányadózásra áttérést, ráadásul 2022.10.31-ig szab bejelentési határidőt.

Az új KATA törvényben 2022.09.01-én hatályba lép egy másik szabály is, ami engedi a követő hónappal való áttérést (új KATA tv. 12.§ (5)). Ez leghamarabb a 2022.09.30-val az új kisadózásból való kilépésre és 2022.10.01-vel való átalányadózásra való áttérésre lesz majd alkalmazható.
Összefoglalva: 

A 2022.08.31-én még kisadózó egyéni vállalkozók átlépését kizárólag az új KATA törvény 15.§ (2) bekezdése szabályozza, mint speciális rendelkezés, aminek minden más szabállyal szemben elsőbbsége van. 

Ebben a speciális szabályban viszont adóév szerepel, így jogilag nincs 2022.09.01-vel átalányadózásra való áttérés, főleg 2022. szeptemberi, vagy októberi bejelentéssel, viszont van áttérés 2022.01.01-vel!

Miután nem lehet előre látni, hogy a Pénzügyminisztérium és a NAV milyen aljas érveléssel áll elő, így az alábbiakban felsorolásra kerülnek az összefoglalt véleménnyel szembeni tipikus tévhitek, vagy erőszakos, nem jogi alapú átértelmezések, amelyek az alábbiakban tételes cáfolatot kapnak: 

Félreértésről van szó!

Nem, nincs szó félreértésről! A törvény adóévet említ, a törvény indoklása pedig évet: 2022. évet! A törvény értelmezése a szövege alapján történik, nem minisztériumi sajtóközlemények alapján. Jelenleg nincs olyan jogforrás, ami a fentiektől eltérő alkalmazást írni elő!

A korábbi adózási választás megmásíthatatlan!

Aki azzal érvel, hogy az adózási választás visszamenőlegesen nem közölhető, annak figyelmébe ajánlom az átalányadózás a "normál" egyéni vállalkozónak most is május 20-án január 1-re visszamenőleg választható, ekkor utólagosan kell bevallásokat pótolni! Emellett egy sor áfa választás is visszamenőleg kijavítható (Áfa tv. 257/F.§). Így az adózásban szó sincs "megmásíthatatlanságról", amire a Pénzügyminisztérium a sajtóközleményében hangzatosan, de megtévesztően hivatkozott. 

De hát megemelkedett a KATA keret!

Az áttérési szabálynak köze lenne ahhoz, hogy a 2022.08.31-én kisadózó vállalkozás számára havi másfél millió forintra emelkedett a "kata-keret", hiszen a 2022.01.01-vel áttérő átalányadózót ez egyáltalán nem érinti.

Normál adózásra kell áttérni a keret átlépésekor!

Az átalányadózás a bevételi értékhatár (jelenleg évi 24 mFt) átlépése miatt visszamenőlegesen "elvész", és "normál" egyéni vállalkozói adózással kell számolni az egész adóévre, bár ennek semmi köze sincs a katás egyéni vállalkozók 2022.08.31-i áttérési szabályához.

Összhang van! Nincs összhang!

Egy jogi vélemény szerint a KATA tv. 15.§ (2)) azért nem kell alkalmazni, mert "összhang" lenne az SZJA törvény és az új KATA törvény között. Az érvelés úgy folytatódik, hogy "mindegy", hogy nincs áttérési szakasz, az SZJA törvény biztosítja az áttérést a tevékenység megkezdésekor. Ez sajnos nem így van. Az összhang sosem állt fenn a kisadózás és az átalányadózás szabályai között, ezért is kellett mindig is áttérési szabály, aminek tartalma korántsem "mindegy".

A 279/2022-es kormányrendelet rendezte a kérdést!

Nem, ez csupán egy újabb aljas érvelés. A kormányrendeletben nincs szó a választásról, a bejelentésről, csupán az átalányadós bevételi keretről. A kormányrendeleti szövegét azért alkották meg így a Pénzügyminisztériumban, hogy ne kelljen a törvényt módosítani, de ismét sikerült silány jogszabály-előkészítési munkát végezni: a 2022-es adóévre (bocsánat: 2022. évre!) való átalányadó választásról a rendelet szövege egy árva szót se szól, azt nem tiltja, azt nem módosítja és azt nem írja felül!
A leírtakra tekintettel nem választható…
Ismerjük az ilyen hivatali szöveget. Egy ilyen összegző mondta arról szól, hogy egyetlen épkézláb mondat se volt a határozat indoklásában a döntésre, csak közlik, hogy így döntöttek. 
Mi a jelenlegi jogi helyzet?

Miután az áttérést szabályozó szabályokat erőszakos jogértelmezéssel pótolná a Pénzügyminisztérium, utasították az adóhatóságot, hogy NAV jogellenesen olyan nyomtatvánnyal és elbírálással rukkoljanak elő, ami megengedi a katás egyéni vállalkozóknak a 2022.09.01-vel, való áttérést az átalányadózásra. Én erről azt gondolom, hogy az állam jogellenes intézkedése ellenére csak a bolond nem él a kínálkozó választási lehetőséggel.
 
Ez viszont nem veheti el a jogot a 2022.01.01-vel való átalányadózásra való áttérésre!
A 2022.01.01-vel való áttérést leginkább egyetlen szó teszi jogszerűvé és ez a KATA törvény indoklásában a „2022-es év” kifejezésből az:

ÉV.

Az év szó az, amit az elsőfokú adóhatóság nem kívánt megmagyarázni, pedig a törvény indoklásában az világosan szerepel ma is. 
A Királyi rendelet szerint csak 1587-ben lépett volna életbe a Gergely-naptár. A magyarok azonban az Országgyűlés elé vitték az ügyet, és az 1588. évi országgyűlés 26. törvénycikke így foglalt állást: Ámbár a karok és rendek inkább óhajtanák, hogy az annyi éven át használt régi naptár, melyhez szegények és gazdagok hosszú használat által hozzászoktak, eddigi érvényében megmaradna, de ellenzik, hogy az új naptárt bevezessék. Hozzátették azonban, hogy egyedül a király kívánata folytán, tehát nem a pápai döntésnek engedelmeskedve. Az erdélyi országgyűlés csak 1590-ben követte a példát. Az ellenkezés azonban tovább tartott, s a század végén például Bánfihunyadi Bence nagybányai szuperintendánst protestáns párthívei fogságba vetették az új naptár elfogadásáért.

A fenti törvényt nem helyezték hatályon kívül azóta se, így Magyarországon jelenleg is a Gergely-naptár van érvényben! 

A modernkori jogszabályokat megelőzően az 1901. évi XX. törvénycikk említi a Gergely-naptár alkalmazását, pont a közigazgatási határidők ünnepnapot követő napon való lejárata miatt. 

Ezek alapján senki sem vitathatja, hogy Magyarországon jelenleg is a Gergely-naptár van érvényben. A KATA törvény indoklása 2022. évet említ! Márpedig a 

Gergely-naptár január 1-vel kezdődik!

Ha a Gergely-naptár szerint január 1-vel kezdődik az év, akkor a 2022. évre vonatkozó választás is 2022.01.01-re szól!

Adózó átalányadózása 2022.01.01-től kifejezetten szükséges, mert így jár neki majd vissza 200 ezer forint KATA, ami nagyon kell majd télre, a rezsi kifizetésére.
Az adózó nem tehet arról, hogy 2021.12.31-én éjfélig nem tudhatta, hogy 2022 februárjában háború és energiaválság kezdődik Európában és nagyon örült, amikor az új KATA törvénybe bekerült, hogy 2022.01.01-vel választhatja az átalányadózást, főleg, miután a bevételei elapadtak.
Az adózó nagyon szeretné, ha a kormány és a Pénzügyminisztérium legalább a saját maguk által leírt szavakért és az azokból összeállt szabályokért felelősségét vállalnának, és aszerint is járnának el!
Összefoglalva: A KATA törvény 15.§ (2) bekezdése alapján helyezzék hatályon kívül – akár elsőfokon – a fenti iktatószámon hozott határozatot és jegyezzék be az adózó átalányadózását 2022.01.01-től!
Dátum: időbélyegző szerint
Elektronikusan aláírva. 

